

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Думченко Екатерины Владимировны «Фармакоэкономическая оценка применения современных антитромбоцитарных препаратов у пациентов с острым коронарным синдромом», представленной на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.03.06 – фармакология, клиническая фармакология

Диссертация посвящена актуальной проблеме фармакоэкономики и фармакоэпидемиологии – оценке в натуральном и стоимостном выражении применения современных антиагрегантов клопидогрела и тикагрелора в государственном и коммерческом секторах за последние годы. Автор сравнила потребность и реальное потребление антиагрегантов у больных острым коронарным синдромом, перенесших коронарное шунтирование. Больные из-за ограниченных финансовых возможностей вынуждены чаще лечиться дженериковыми препаратами. В государственном секторе, в том числе при льготном лекарственном обеспечении, преобладают дженериковые антиагреганты. Оригинальные препараты больные сами приобретают в аптеках. Экономические проблемы становятся препятствием для назначения антиагрегантов согласно клиническим рекомендациям. Тикагрелор, у ряда больных более эффективный, чем клопидогрел, поступает в нашу страну только как оригинальный препарат, поэтому основные назначения приходятся на дженериковые аналоги клопидогрела. Оптимизм вызывает рост применения оригинальных тикагрелора и клопидогреда на госпитальном этапе терапии. В диссертации представлены рекомендации организаторам здравоохранения по планированию закупок антиагрегантов. Автор составила памятку для фармацевтических специалистов, позволяющую улучшить обеспечение современными средствами для предупреждения тромбоцитарных осложнений у больных острым коронарным синдромом, перенесших операцию шунтирования.

Судя по содержанию автореферата, по актуальности, новизне, уровню выполнения, объему научной и практической ценности полученных результатов диссертационная работа «Фармакоэкономическая оценка применения современных антитромбоцитарных препаратов у пациентов с острым коронарным синдромом» полностью отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям (пункты 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г.»), а ее автор Думченко Екатерина Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.03.06 – фармакология, клиническая фармакология.

Венгеровский Александр Исаакович  
Доктор медицинских наук (специальность  
14.03.06 – фармакология, клиническая фармакология),  
заслуженный работник высшей школы России, профессор  
634050, г. Томск, ул. Московский тракт, 2  
тел. 8 (3822) 901-101, добавочный 1933  
kaf.farmakologija@ssmu.ru  
25 января 2019 г.

ФГБОУ ВО «Сибирский государственный  
медицинский университет» Минздрава России,  
заведующий кафедрой фармакологии

  
Александр Исаакович Венгеровский

